马文海:

运河流淌着美好回忆

我家住在运河边

本报记者 杨静然

儿时, 马文海喜欢和伙伴儿 们一起在运河游泳, 在岸边嬉 戏——运河,是他抹不去的童年 记忆;长大后,马文海和父亲一 起挑水、淘米、做营生——运 河,是一家人的生计……大运河 遥远的涛声,已经镌刻在记忆深 处,与他的血脉融为一体。

穷东头,富西头,卖 切糕的在南头

76岁的马文海,算得上是地 地道道的"老沧州"。"穷东头, 富西头,吊儿郎当城里头……' 早些年的街边顺口溜, 在他嘴里 却不一样——穷东头, 富西头, 卖切糕的在南头。马文海一家就 以卖切糕为生。

"一大家子都卖黏货,有的卖 切糕,有的卖年糕,还有的卖元 宵等, 久而久之, 城南马家的黏 货有了名气。"马文海说,那时一 家人住在南门外大街东侧的建国 街上,始终靠这份买卖维持生计。

小时候的运河边,长满了高 高的芦苇。夏天, 马文海和小伙 伴儿们跑到运河边, 一边摘芦苇 叶子,一边掰下芦苇中间的秆, 去掉最里面的芯, 互相对着耳朵 吹,奔跑着、欢笑着……

年纪稍大一些, 马文海便跟 着父亲一起干活,挑水、淘米、 烧火,帮着制作切糕、年糕。

"家里有两口缸,一口大的, 一口小的。我和父亲把挑来的水 倒进大缸里,撒一把明矾,等杂 质沉淀后,再把干净的水倒进小 缸,供一家人用。"他说,因为家 里的买卖用水量大,后来几次搬 家,都离运河不远。

马家从清朝马文海的曾祖父

那一辈,就靠卖年糕、切糕为 生, 手艺代代相传。

"别看这买卖小,但做起来却 很麻烦。我和父亲负责挑水、烧 火,母亲负责制作,每天天不 亮就开始忙活。米和枣要反复淘 洗,整整齐齐地摆好,然后上屉 蒸。枣的距离都是相等的,切出 来的每块切糕也大小一样。做好 的切糕摆上父亲的小推车,父亲 便推着它满街叫卖,1毛钱1斤。" 马文海小时候,坐在小推车上, 后来大了,就跟在父亲身后。从 西门走到东门,每天都能销售一

到了农历五月,马家就更忙 了,一家人不仅要做切糕,还得 包粽子。马家的粽子有枣的,还 有豆沙、糖、豆子的等多种馅 料。包好的粽子除了卖,还会送 到城里的大户人家, 只为能讨个 赏钱。

虽然儿时家里的生活不富 裕,但制卖黏货的小买卖撑起了 马家一家人的生活。满屋弥漫的 枣香、烟火气, 马文海至今难以

连"缝"带"补"防水患

出了南大门,往南走几十米 路西,就是卜家胡同。相传这里 曾经有一处卜家糖坊。

关于卜家胡同, 马文海听到 过许多有意思的传说。

他说,大运河沧州段自古以 来水面高于地平面, 为地上河。 在运河沿岸有两个胳膊肘似的河 湾,一个叫"红孩口",一个叫 "草坝",紧挨着南大坑(现称南 湖)。过去人们登上堤顶,就可以 俯瞰整个沧州城。因其地势险 峻、水流湍急,老百姓有谚语

"决了红孩口,水从房 上走""开了草坝,水 淹天下

相传,解放前,从 军桥 (现解放桥) 南行 百米处,运河东岸的草 坝有一段急转弯,河堤 东面又是低于河床数米 的南大坑,洪水泛滥时 期,这里经常决口,水 患严重。为解决水患问 题, 当时的地方官员听 信一说法,找来一户人 丁兴旺的冯姓人家搬到 南大坑附近居住, 取 "缝合"的谐音。结果 没起作用。有人又对官 员说, 你光缝上了, 可 是缝合后有空隙, 还是 不能阻挡住水患,应在

此地找一姓卜的人家,取"填 补"的谐音。官员一听有道理, 便又动员一卜姓人家搬到了南坛 子胡同居住,并在这里开了糖

"这样连'缝'带'补',还 真起了作用,后来运河很少再发 生水患。"马文海笑着说。

岸边生活难忘怀

马文海十几岁就出去打工干 活,在肥皂厂制作过盒子,也曾 在色织厂学过技术。但他的父亲 依旧卖切糕、年糕,直到上世纪 60年代,年纪大了,才不再卖了。

马家的生活继续, 手艺也代 代相传, 马文海的叔伯、侄孙, 至今仍在靠这门手艺为生。

马文海说,南湖公园的前身 是一片低矮的平房和养殖用池 塘。南湖,过去人们称为南大 坑。上世纪60年代,在此成立渔

业社(也称渔业队),80年代渔业 社与南湖水产苗种养殖场合并为 南湖渔场。有段时间, 马文海家 就住在渔业社附近。为了补贴家 用,那时他每天都去南大坑里捞 鱼。别人用渔网捕鱼, 而他却用

"运河边长大的孩子都水性

他还回忆,有一次母亲生病

"当时家里条件不好,街道给 开了介绍信, 医院便分文未收, 而且还治好了母亲多年的病根。'

运河的水养育了马文海,滋 了难以忘怀的美好回忆。



好,游泳不用教,捞鱼也是一把 好手。那时候南大坑里鱼多,许 多人家靠捕鱼为生。我一边上 班,一边抽空闲时间捕鱼,然后 再卖钱。"马文海说。

了,一家人用大簸箩抬着母亲渡 河,去对岸的博施医院看病。

养了马家人的生活,也给他留下

挥别高占祥先生



高占祥是我熟知的老领导, 他突然辞世的 消息令我震惊!

他1935年生于北京市通州区郝家府村, 童工出身,酷爱文艺。9岁创作了《童工 谣》。后曾任团中央书记处书记、河北省委副 书记、文化部常务副部长,全国政协常委、中 国文联党组书记。他是著名作家、诗人、文艺 评论家、书法家、摄影家。他笔耕不辍, 出版 诗集、歌词集、书法集、绘画集、摄影集等几 十部, 堪称当代中国大才子, 为中国文化事业 的发展作出了重要贡献。

1985年,我到河北省委党校参加培训,他 的讲话令人振奋,给我留下了深刻印象。

1989年,我到沧州地区文化局工作,通过 报刊、文件,经常读到他的讲话,颇多受益。

2000年,我到中国文联机关拜望了他。他 与办公厅主任罗杨热情接待,与我合影留念。我 提出,请他为我准备出版的《艺苑嘉卉》一书作 序。他同意后,很快把序言寄给了我。后来,他 把为我写的"序言",以《振兴京剧的热心人》 为题, 收入他的《四微堂序集》一书出版。

2001年, 我介绍沧州冯艺欣拜师京剧名 家刘秀荣。在由我主持,王金璐、吴素秋、 刘雪涛、钱浩梁等 26 位京剧名家出席的拜 师会上,高占祥老部长作了热情洋溢、令人 鼓舞的讲话,几次引得艺术家们开怀大笑。 后来他为钱浩梁、曲素英伉俪敬酒, 说起支 持他们在河北艺校教学与演出的情况时, 曲 素英当场落泪……

高占祥同志乘鹤西行,我十分悲痛。然而 疫情严重,不能赴京吊唁。写此数语,聊表哀

一张老照片 引来一波青春"回忆杀"

吉他"文艺男"找到啦

本报记者 杨金丽

最近,"陈立新5992"视 频号发布了一张老照片:伴 随着上世纪80年代的老歌 《青春啊青春》,一张沧州市 人民公园年轻人过"五四" 青年节的老照片, 引来了不 少同龄人的"回忆杀"。大家 在慨叹当时的青春岁月时, 也对图片中弹吉他的"文艺 男"产生了浓厚的兴趣。有 人甚至留言:应该寻找一下 这个吉他"文艺男",看看他 现在是什么样子。

拍摄者陈立新是一位摄 影师, 也是沧州文化爱好 者。他给记者介绍了这张照 片背后的故事。那是1986年 的"五四"青年节,团市委 组织各企业共青团员与沧州



驻军某部在市人民公园举行 青年节联欢活动。他在沧州 电业局工作,正带着相机, 于是将这瞬间留了下来。"那 时拍照用胶卷,挺贵的,所 以很珍惜按快门的机会,只 拍了几张, 其中就有这张。" 他说。照片上,青年男女衣 着鲜艳地围坐在绿树之下, "文艺男"一身牛仔装,嘴角 含笑,正欢快地弹着吉他, 那把硕大的棕色吉他非常抢 眼。透过照片,都能感受到 "文艺男"散发出的浪漫、自 由、欢快的青春气息。

这位36年前的吉他"文 艺男",是电业局职工李峰, 与陈立新既是同事,又是邻 居。通过陈立新的介绍,记者 联系上了李峰。他说自己当年 才19岁,刚参加工作不到两 年。当时,他自弹自唱表演了 歌曲《军营男子汉》, 很受大 家欢迎。之后,年轻人们纷纷 表演节目,有的还邀请他吉他 伴奏,他都欣然应允。"那个 青年节,是我人生最快乐的节 日之一。"他说,当时单位组 织团员去泰山旅游回来,直接 到公园参加了活动。

"那时候弹吉他的特别 少, 当场我的吉他弹唱把大伙 儿都震住了。"李峰说。他是 跟一位当兵的邻居学会弹吉他 的,之后就开始买书自学。一 两年后,一首曲子,听个三四 遍,就能弹下来。背着吉他走 在沧州的大街小巷, 他从来都 是人们的焦点。

"这把吉他是我攒了大半 年的工资才买下来的。"李峰 说,那时他一个月开18元 钱,这把吉他标价80多元。 他说自己和吉他好像前生有 缘,说不上为什么,就是喜 欢,不吃饭、不睡觉可以,不 弹吉他不行。手指肚磨出血道 子,也挡不住他对吉他的爱。

这把吉他还见证了他的爱 情。那时年轻人已经自由恋 爱,他喜欢上一位女同学。俩 人相处时,他常常带上吉他自 弹自唱, 最终俘获了姑娘的芳

成家后,为了多赚些钱, 他起早贪黑下工地。忙碌的工 作和生活, 几乎占据了生活的 全部,对音乐的热爱慢慢地也 就放下了。后来有了儿子,他 想教儿子学, 可儿子没兴趣, 最后不了了之。

倏忽36年。看到陈立新 晒出这张老照片,李峰也很开 心。如今,55岁的他都有小 孙子了,平时最高兴的是为家 人做一桌好菜。

"别光说我, 陈立新大哥 当时也是位时尚的帅哥。你 想,那个年代,用相机拍照的 人是凤毛麟角。他还懂美学、 会设计, 我们单位出书, 都是 他设计的封面! 我们都是热爱 生活、充满理想的人!"

原来,这张照片背后的故 事这么多, 光听听都感觉很温

海兴小山一带 曾驻扎冀鲁边区党政军机关

海兴是我的家乡, 抗日战争时期曾是 冀鲁边区根据地的地域之一, 冀鲁边区的 党政军机关曾一度设在海兴小山一带,成 为全区的指挥中心。少年时, 我就经常听 到冀鲁边区在家乡一带的革命故事, 虽然 时间己过去80多年,但只要讲起这段红色 历史, 仍按捺不住内心的激动。

当时冀鲁边区所辖将近20个县,海兴 小山这一带十分偏僻, 能把冀鲁边区的大 本营迁到这里,是对这一带党组织和人民 的极大信任。这是海兴红色历史上最光辉 的一页,也是海兴人民永远的荣耀和骄傲。

冀鲁边区根据地创建于抗日战争时 期,包括山东北部和河北东南部的大片地 区,开始党政军机关设在今山东省宁津与 乐陵交界的大桑村一带。

1942年7月,在抗日战争最艰苦最险 恶的时期,由边区党委书记王卓如带领, 冀鲁边区的党政军机关逐步转移至小山一 带。党委机关驻在今苏基镇邢王文村(离 我村仅两公里),边区政府、军区、政治 部、后勤部等分别驻进邢王文村附近的曹 庄子、山后、盘洼、冯家堡、狼坨子等10 多个村及望子岛, 担负起领导全区抗战指 挥中枢的重任。之后, 冀鲁边区所属的北 海银行印钞组驻进献庄、马厂、付常丰 村,粮食总站、军械厂等驻进曹庄子等 村,《烽火报》社驻进傅庄子、小山一带; 后方医院设在山后、曹庄子等村,被服厂 先后设在张王文、大摩河、曹庄子等村, 使这一带成为冀鲁边区名副其实的党政军

党中央对这一时期的冀鲁边区建设非 常重视, 刘少奇、罗荣桓等同志都作出过 重要指示。1942年7月, 刘少奇在山东莒 南县听取冀鲁边区汇报后指示: 冀鲁边区 战略地位很重要,是将来反攻的前哨阵 地,一定要想尽办法坚守阵地,坚持斗 争。刘少奇的指示给了边区党政军民很大 鼓舞。8月份边区党委召开扩大会议,分 析日伪"大扫荡"后的边区形势,制定了 坚持边区抗战的战略方针。随之,领导边 区700万军民开展了反"扫荡"斗争,给 予日伪军以沉重的打击。

在这期间, 冀鲁边区军民与叛徒邢仁

甫进行了坚决的斗争。 1943年6月30日, 冀鲁边军区副司令 员兼115师教导第6旅副旅长黄骅在大赵村 主持召开侦察通讯工作会议, 叛徒邢仁甫 (时任冀鲁边军区司令员兼115师教导第6 旅旅长)派军区手枪队长冯冠奎借请示工 作为名突然闯进会议室, 当场枪杀了黄骅 等7名同志、打伤4名同志,后又打死一名 通讯员后逃窜。事件发生后,军区政治部 主任刘贤权立即带领人员到大赵村把8名 同志的尸体运到小山一带掩埋,把4名伤 员接到山后医院救治。同时采取一系列措 施,在党政军内揭发邢仁甫的叛变罪行, 让军队干部战士认清真相,稳定了人心, 控制了局面。最后邢仁甫只身投敌,新中 国成立后被政府枪决。经过这场斗争,边 区的党政军民经受了考验和锻炼, 更加团 结一致、富有战斗力。

在这期间, 冀鲁边区在此创办了《冀 鲁日报》。

1942年7月, 1938年创办的《烽火 报》先是随军区党政军机关由盐山一带迁 移到军区驻地邢王文村附近的付庄子村, 后又转到曹庄子、狼坨子等村。1942年12 月,边区党委决定将《烽火报》与军区政 治部办的《前进报》合并,成立《冀鲁日 报》社。《冀鲁日报》在残酷的环境中坚持 出报,为边区军民传送延安党中央的声 音,报道抗日战争的消息,反映抗日军民 的斗争和生活,成为党联系群众的桥梁、 鼓舞军民斗志的号角、揭露和打击敌人的

在这期间,由冀鲁边区领导的北海银 行冀鲁边分行坚持在这里印刷货币北海 票,坚持与敌人进行货币斗争。

北海银行冀鲁边分行创建于1941年5 月,先后在周良志、小山古地道和沃土村 坚持印钞,1942年8月印钞组迁至献庄 马厂一带。印钞组设在献庄农民赵中伦家 羊栏下面的一个地下室里, 在当地群众的 掩护下, 印钞组印制了数以万计的钞币, 对于冀鲁边区稳定市场物价、保证军需民 用和发展生产、巩固根据地、战胜敌人, 发挥了极其重要的作用。

在这期间, 冀鲁边区驻地一带村村都 建成了堡垒村, 曹庄子村尤为突出。 1942年7月, 冀鲁边区党政机关迁至

小山一带后,军区后勤单位的兵工厂、被 服厂、鞋帽厂、电台、情报站、粮站、医 院、《烽火报》印刷厂陆续转到曹庄子村。 从此, 曹庄子村在党组织的领导下, 开展 了一场对军区8个后勤单位的保卫战。一 次日伪军突然来曹庄子村"扫荡", 生产设 备来不及转移,几个负责安全的村民连同 他们的家人,把20多台制袜机全部藏到两 眼水井里,从而躲过了敌人的搜查。医院 的病床就设在农户家中,有时家家户户住 满了伤员。1942年,日军在冀中地区进行 "五一大扫荡"后,冀中军区转来100多名 伤员住在曹庄子, 于是全村男女老少齐上 阵护理伤员,烧开水、做饮食,照顾得无 微不至。当伤员们康复后回冀中时,全村 老少到村头送别,伤员们个个流着泪依依

在这期间, 冀鲁边区在这里安置冀中 军区的有关人员进行整休。

1942年,日伪军对冀中抗日根据地开 展了"五一大扫荡"。冀中八分区教导队、 冀中军区参观团和后勤人员500余人、武 装宣传队70余人,还有马本斋率领的冀中 军区回民支队及冀中八分区二十三团, 先 后跳出敌人包围圈来到冀鲁边区,在小 山、苏基一带驻扎、整休。前后达4个 月,直到9月份后陆续返回冀中。在此期 间, 冀鲁边区驻地军民倾其所有, 为抗日 勇士们提供了衣食、住所等,两区军民结 下了深厚的友情。

在这期间, 冀鲁边区党政军机关人员 与驻地群众建立了深厚的鱼水之情,血肉

当时,边区党委书记王卓如常驻邢王 文等村,政治部主任刘贤权常驻毕王文、 苏基等村,军区副司令员兼115师教导6旅 副旅长黄骅常驻盘洼、山后等村,宣传部 长李启华常驻大梨园等村……驻村干部战 士经常为房东担水、扫院子, 驻地群众向 亲人一样保护军区的领导与工作人员,结 下了鱼水之情。新海县县委书记叶尚志曾 在山后、小山村养伤一个多月。无棣县县 委书记张晨光,新海县两任县长刘冠英 王飞等,为躲避敌人搜捕都在曹庄子村居 住过,得到了群众的保护。有一次,黄骅 副司令员率领部队在大梨园村整休, 突然 遇到日军来"扫荡",由于所带文件来不及 带走,就委托房东林同堂父子帮助保存 好,事后再来取。为了保护好文件,林同 堂父子冒着生命危险把文件藏到一个屋子 的烂柴火堆里。敌人来后, 逼着让林同堂 父子交出文件,父子俩异口同声说没见 着。敌人又朝着柴火堆用刺头乱扎,但没 发现破绽,气急败坏地走了。过了几天黄 骅派秘书将文件取走,多次表示感谢,而 林同堂父子却平静地说,我们老百姓应该 这么做!

1944年1月,抗战迎来了曙光,山 东省委、山东省军区决定: 冀鲁边区和 清河区合并成立渤海区。这时抗战开始 逐步进入反攻阶段。从此, 冀鲁边区结 束了自己的历史使命。冀鲁边区党政军 机关在今海兴县境内共驻了两年多的时 间。两年多在历史的长河中只是短暂的 一瞬,但它却留下了可歌可泣的辉煌战 绩,给海兴县这块土地的人民留下了永 不褪色的红色记忆,给海兴人民增添了 无上的荣光,并且转化成了激励海兴人 民勇往直前的强大动力。

